Dissertation appuyée sur un dossier documentaire

Il est demandé au candidat :

- de répondre a la question posée explicitement glicgitement dans le sujet ;

- de construire une argumentation a partir d’'une gésbatique qu’il devra élaborer ;

- de mobiliser des connaissances et des informapertientes pour traiter le sujet,

notamment celles figurant dans le dossier ;

- de rédiger en utilisant un vocabulaire économiqusceial spécifique et approprié a la question peganisant
le développement sous la forme d’un plan cohérentngnage I'équilibre des parties.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la claiéd’expression et du soin apporté a la préseatati

Sujet 1 : Le marché doit-il se passer de I'Etat ?

Document 1

La premiére tradition faisant appel a I'interventidimitée) de I'Etat se retrouve paradoxalemermzchdam Smith, lequel
est loin d'étre ce partisan du libéralisme le phlsolu que I'on a souvent présenté. Dahs «ichesse des natioms
(1776), il propose d’ €lever et d’entretenir ces ouvrages et ces étabtients publics dont une grande société retire
d'immenses avantages, mais qui sont néanmoins teena ne pas étre entrepris ou entretenus par wipar quelques
particuliers» faute de rentabilité ou de moyens suffisantsitdl les routes, les canaux, les ponts, les paats aussi des
institutions pour l'instruction du peuple de touge®. [...] Il y a donc, dans la pensée économique igjass une place

pour I'Etat, dés lors que kaain invisiblene fonctionne pas ou pas bien.
In Denis Clerc, « Les économistes et 'Etat », Alagives économiques, hors-série n°6Tgimestre 2004.

Document 2

Bref, pour défendre I'héritage du passé, mais cieai I'héritage laissé aux générations futuregmol@ique doit opposer un

nouveau « droit de I'environnement » a I'égoismepPour cela, la puissance publique dispose duatieerie de modes de
régulation possibles. On distingue d'abord lesruns¢nts réglementaires : les interdictions (powhiirer les usages trop
nuisibles a I'environnement) et les normes (pauitdr les usages Iégitimes a un niveau de pollutimpectant une « enveloppe
» soutenable) ; les instruments économiques, gglienp par leur «signal-prix» : les éco-taxes (audblpollutaxes), prélevées
sur chaque activité polluante, et les quotas téaabfes (I'achat et la revente de droits a pofhaer paquets »).

Examinons ces instruments, des plus « réglemestaiaix plus « économiques » :

- L'interdiction : a privilégier pour prohiber lestivités dangereuses et irréversibles, commeskgdiination de poison dans
I'eau, de chlore dans l'air, etc. L'interdictiohes général sanctionnée par une amende ;

- La norme : forme adoucie de l'interdiction, cettdorisation partielle est a privilégier quand @aogvité est nécessaire et
tolérable si elle n'est pas « trop » polluantejemot « soutenable » [...] ;

- La pollutaxe : forme plus « flexible » que la may, a privilégier quand les conduites des agemtgoguant la pollution sont
si hétérogénes (selon les mobiles, les technidaegjantité quotidienne ...) que la norme n'a gasahs. Elle apparait comme
une forme atténuée de I'amende dissuasive : « Wousez polluer, mais il vous en codtera, donc $adtttention ! » [...] Elle
dissuade de trop polluer, elle diminue donc lesmages causés a l'environnement et a ses habifaris !

- Les permis de polluer, initialement distribuésvamdus par les collectivités aux pollueurs ou anig enchéres, et ensuite

négociables entre les pollueurs sur le marché és @ polluer créé par les pouvoirs publics péguler la pollution. [... ]
In A. Lipietz, Qu'est-ce que I'écologie politique ? La grande sfanmation du XXle siécléa Découverte, collection « Sur le vif », 2003.

Document 3
Des dépenses publigues en forte croissance (en % ELB)
Années Etat central Collectivités locales  Admimistns de Ensemble des
la sécurité sociale | administrations publiques
1872 8,2 2,8 0,0 11,0
1900 10,4 4,0 0,0 14,4
1920 27,8 5,0 0,0 32,8
1930 16,4 53 0,2 21,9
1936 21,5 7,9 1,0 30,4
1947 29,1 3,7 8,1 40,9
1970 28,0 7,3 14,1 49,3
2005 19,0 10,7 24,1 53,8

In Christian ANDRE et Robert DELORMIE, Etat et I'économie, un essai d’explication devbéution des dépenses publiques en France, 1870; Edfitions du Seuil,
1983, INSEE pour 2005.



Document 4
Tarification la plus basse pour un abonnement ADSIillimitée

Nom du fournisseur Tarif en € / mois
Trimestre 4 1999 World on line 66,93
Trimestre 1 2000 Free 47,26
Trimestre 2 2000 Liberty Surf 60,22
Trimestre 3 2000 Liberty Surf 60,22
Trimestre 4 2000 Mangoosta 50,31
Trimestre 1 2001 Wanadoo 45,43
Trimestre 2 2001 Liberty Surf 44,97
Trimestre 3 2001 Liberty Surf 44,97
Trimestre 4 2001 Liberty Surf 44,97
Trimestre 1 2002 Liberty Surf 44,97
Trimestre 2 2002 Liberty Surf 44,97
Trimestre 3 2002 Liberty Surf 44,97
Trimestre 4 2002 Free 29,99
Trimestre 1 2003 Free 29,99
Trimestre 2 2003 Free 29,99
Trimestre 3 2003 Télé2 24,95
Trimestre 4 2003 Télé2 24,95
Trimestre 1 2004 Cégétel 15,00
Trimestre 2 2004 Neuf Télécom 14,90
Trimestre 2 2004 Neuf Télécom 14,90
Depuis 2004, la concurrence passe surtout parda&sement des débits proposés plus que par le |prix

Source : Comparateur de prix : http://offres-adsbktirtoo.com/indices/evolution-prix.html

Document 5

Que les réglementations entravent le bon fonctioramt des mécanismes de marché semble frappé sameedea de

I'évidence : elles empécheraient la concurrenceettter ses effets bienfaisants pour les consommsateu premier rang
desquels la pression a la baisse sur les prix.y@e de raisonnement est communément appliqué swmlarché du

travail » : I'existence de réglementations empéaihée salaire (vu comme simple prix du travail)rdaliser I'ajustement
entre l'offre (les salariés disponibles) et la ded®& (les besoins des entreprises en main-d’ceulre). est de méme
concernant les services publics, gu'il faudraitttada fois privatiser, ouvrir & la concurrencedétéglementer : ce qui
devrait avoir pour effet de faire baisser les paxs un hypothétique niveau d’équilibre, considfgénaniére indissociable
comme plus efficace économiquement (moins de dagpile la richesse nationale) et plus juste samiaht (suppressions

des rentes de monopole touchées par I'Etat ebsesidnnaires).
M. Amiech, O. Vaury, ©éréglementer c’est faire jouer la concurrencedenc faire baisser les prix, in Petit bréviaire des idées regues en économieétauverte,
2003.

Document 6

[...] Transformateurs vétustes, fils électriques mateaux en miettes... Faute d’'investissements anffis le réseau de
distribution d’EDF est en piteux état. Particul@ent en zone rurale. Pis, son mauvais entretiearlé de plus en plus
vulnérable aux aléas climatiques. C'est le douldastat que font deux vice-présidents de la CRE (@ission de
régulation de I'énergie).[...] «La qualité du servi&est sensiblement dégradée» ces derniéres aaveesdes coupures de
plus en plus fréquentes et des pannes de plususnigrigues. [...] C'est ERDF, filiale d’'EDF, qui est charge de
I'exploitation et de I'entretien de 95 % du réséaxagonal de distribution. Or celle-ci, constatestauteurs du rapport, a
largement pati des choix stratégigues de sa mamgoa qui a préféré investir a I'étranger : «Ceggamsion internationale
a été financée aussi (...) par une réduction de Iater@nce et de I'investissement sur le territaagonal. » [...] Francois
Brottes, député PS de I'lsére, vient de demandkeicammission des Affaires économiques de mettigl@e une mission
d’'information sur le sujet. «La voilure a été ofairent allégée depuis la privatisation d’EDF, exgsidril. Cela a conduit a
des réductions significatives des effectifs quiliexent I'état déplorable du réseau aujourd’huie> lapport constate :
«57% de ses dépenses totales de maintenance soetttives» En clair, ses agents passent la majdetéeur temps a

courir d'une panne a l'autre plutét que d’entretéas lignes. |[...]
E. Benezet et A. Gérard, « Pannes de courant,uéstaste : le rapport qui accuse EDF », Le Parigi#@ mai 2010.



Sujet 2 : Dans quelle mesure la socialisation grem@étermine-t-elle les positions socidles
ainsi que les normes et valeurs des femmes etafesds a I'age adulte ?

Document 1

Baccalauréat Part des filles Taux de réussiteitles f Taux de réussit des garcons
Littéraire 82,6 81,1 76,5

Economique et social 64,1 80,2 74,8

Scientifique 44,2 83,7 78,5

Ensemble baccalauréat général 58,2 81,8 77,4

Sciences et techniques de l'ingénieur 7,4 78,4 75,6

Sciences et techniques de laboratoire] 54,8 83,2 80,1

Sciences et technologies de gestion 65,9 83,0 76,1

Sciences médico-sociales 95,5 79,5 75,8

Ensemble baccalauréat technologique 52,9 81,9 76,2

Production 10,4 79,2 78,5

Services 70,5 80,6 77,5

Ensemble baccalauréat professionnel 43,2 80,5 78,2

Source : Note d'information, MEN, n°01-24, 2001Bihr et Pfefferkorn, Hommes femmes quelle égaés'Atelier, 2002, page 34.

Document 2

Plus une femme est autonome professionnellemenhsnie division du travail domestique est inégaitaCette division est donc en

moyenne plus inégalitaire dans les couples morisapie dans les couples bi-actifs ; plus inégatitaussi lorsque la femme travaille
a temps partiel que lorsqu’elle travaille a temfasng; plus inégalitaire enfin en moyenne dansclagples d’'indépendants (ou I'épouse
n'est souvent qu’aide familiale de son conjointgqians les couples de salariés. [...] I'entrée desnies dans le salariat leur aura
permis de conquérir des degrés d’autonomie suppitxines dans les rapports domestiques. Ce quercentmcore le fait que la

division du travail domestique est en moyenne diaumoins inégalitaire que le statut professiomteela femme est élevé ou que son
niveau de formation est élevé (les deux étant.li€®st que plus une femme occupe une positionéélelans la division sociale du

travail, d’'une part, plus grandit son investissetm@ofessionnel et plus diminue son investissendemtestique ; d’autre part, moins

elle est sans doute disposée a accepter un partégalitaire des taches domestiques et plus elleeesmesure d’imposer un

rééquilibrage dans ce partage.[...] A. Bihr & R. Pfefferkorn, « Hommes femmes : quélgalité? », Editions de l'atelier, 2002, page 135:1

Document 3

Dés la petite enfance, les parents vont inciteqobanfant a se conformer a son genre (masculi@minin). Les parents vont
ainsi valoriser chez la petite fille des comportataed'obéissance, de discrétion, de douceur, ié Nociter & étre au service des
autres... Plus tard, les filles vont exploiter tgsalités" dans leur choix professionnel : ellesoati tendance a refuser les emplois
d'autorité et de responsabilité au profit des emplai leur sont "destinés" (enseignante, infirmjeassistante de direction qui sont des
métiers de contact et au service des autres), sflemient mal donner des ordres a des hommeg. d@aes parce que les femmes
intériorisent les valeurs et les normes (transnpseda famille, mais aussi I'école et les paim)formes a leur genre qu'elles ont moins
de chance a dipléme égal d'occuper une positiaradees.

Les filieres sont sexuellement marquées dans launmesu, dés leur plus jeune age, filles et garcam# socialement
conditionnées a se spécialiser dans des activaégtionnellement liées a leur sexe. Au lycée,filss sont sur représentées dans la
série littéraire qui méne a des études supérialgdsttres, langues ou de sciences humaines jtegssédébouchent sur des emplois
peu valorisant en terme de responsabilité. Dangtiedes supérieures, en plus du manque de godtlgmsciences, du fait de leur
socialisation, les filles ont tendance a se déisdorou a manquer d’ambition ou de combativité pesrcursus les plus élitistes et
concurrentiels qui débouche sur les secteurs d@mfds moins touchés par le chdmage et les pinanérateurs.

Les taches domestiques et I'éducation des enfasenp toujours davantage sur les femmes que simolames ; dans ces
conditions, il est plus difficile, pour les femmaipldmées que pour leurs homologues masculinspdeiler vie professionnelle et vie
familiale. Les contraintes de temps ne leur peenefpas d'étre aussi disponibles que les hommeslearavail. Elles "préférent" donc
renoncer aux emplois a responsabilité qui impliquies heures supplémentaires, des déplacemerftsielsremplois qui demandent de
prendre en partie sur son temps personnel horailtrav

Les femmes sont encore souvent considérées comamt mpins d'autorité que les hommes ; elles sont dartées des
postes d'autorité et se voient proposer des empjuoiss'inscrivent dans le prolongement des fonsti@omestiques (soins,
enseignement...), emplois qu’elles affectionneigines de leur intériorisation de la domination mdiseumalgré la compléte égalité
juridique des hommes et des femmes en France depuaiss.

Ces explications permettent de comprendre poulgadilles transforment encore mal leur réussit#daice en position sociale élevée.
Document synthétique rédigé par un professeur & SE

1|l faut ici entendre la « position sociale » comimeang dans la structure sociale que I'on padtiire concrétement en termes de
type d’emploi occupé dans la nomenclature des R©8 de niveau de revenu.



Document 4 Document 5

Le taux de féminisation de guelgues métiers Ecart de salaire femme/homme
Professions Part des 7 g
femmes S? . _
Dépanneurs en radio-télévision, électroménager 3% /_/___/
Policiers 11% 70 o ——
Conducteurs routier transports en commun 14% -
Chefs d’entreprise 16%
Médecins généralistes 27% >0
Hommes politiques 28% 40
Instituteurs 80% %
Infirmiers 91% Eae-E-BS A ETES SRR 0 F-
Caissiers de magasin 93% SESSSRESCNEI SRR R 2236k
Secrétaires 99% -
France, 1999, INSEE Source : Observatoire des inégalités d’aprés Insee.

*1993 : rupture de série (changement de mode daneles
Lecture : En 1951, les femmes gagnaient en moy&h¥edu salaire des
hommes.

Document 6
Au sortir de l'adolescence, est-on socialisé pawi¢ comme l'affirme le postulat numéro un ? Geetaent pas. Les

identifications idéologiques et partisanes de #ané manquent a la fois de substance et de stgbdiir que cela soit le
cas. L'identité politique qui se construit pendamtfance n'est jamais achevée. Elle est destiiséecampléter et peut-étre
a se transformer a l'age adulte sous l'effet denggmaents des conditions de vie (mobilité socialeriage...) et
d'expériences fortes (guerres, révolutions). Patard, cela ne signifie pas que les acquis dedmlésation primaire sont
de simples résidus. lls constituent plutdt, poyreadre I'heureuse formule d'A. Percheron, un fdadarte. De cette

socialisation initiale, ce qui a le plus de chadegpersister, c'est l'identité nationale, l'inté@f@fa compétence politiques.
J.P. Lacam, la socialisation politique, Ecoflasii@0

Document 7
Evolution du taux d'activité* des hommes et desnferm en France (INSEE)

90

80 -

70 - ——Hommes
60 - — Femmes

50 -
40 rrrrrrrTrrr T T T T T T T T T T T T T T T T

1968
1972
1976
1980
1984
1988
1992
1996
2000

* Part des actifs parmi 'ensemble des personnes ége de travailler



